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Méhészeti Közlöny. 
AZ ERDÉLYRÉSZI MÉHÉSZ-EGYLET SZAKKÖZLÖNYE. 

M E G J E L E N I K M I N D E N H Ó l.-ÉN. 

Azerdélyrész i méhész-egylet tagjai a tagsági díjért kapják. Tagság i dij rendes tagok részérő 
évi 4 korona. Előf izetőknek: Egész évre 4 korona; félévre 2 korona. 

A lap szellemi részét érdeklő közlemények 
a szerkesztő nevére Kolozsvár, Deák F . -u . 
2 sz., reclamátiók, hirdetésekre vonatkozó 
megkeresések dr. Balázs Ferenc főtitkár
hoz Kolozsvár, Mészáros-utca, 3. sz. t a pénz
küldemények ZsögÖn Rácz Mihály egyl- pénz-

tárnokhoz Kolozsvár , Mátyáskirály-tér 
Bánffy-palota intézendök. 

A K É Z I R A T O K A T 

Hirdetés dija : Egyszeri hirdetésnél egész ol
dal {187 négysz. cm,) 6 k., féloldal 3 k., ne
gyed oldal 1 k. 50 f. Egyesületi tagok és fél 

A , éves hirdetőknek 10%-al, egész éves hirdetők-
Y nek 15%-al o lcsóbb. A hirdetési dijak előre 

beküldendők az egyesület pénztárába. C i k 
keink átvétele csak a forrás („Méhészeti K ö z 
löny u)tüzetes megjelölésével van megengedve. 

N E M A D J U K V I S S Z A . 

Felelős szerkesztő: V , á n y o l ó s M i k l ó s . 

Szűk sejtek. 
Egy téves elmélet van elterjedve a méhészek között, 

amely olyan sokszor és különböző felfogások nyilvánítására 
adott okot; Ugyanis az a hit van elterjedve, hogy a régi 
fiasitásos lépek idővel megszűkülnek s abból csak apró 
méhek kelnek ki. Megszűkiti pedig a sejteket az esetről
esetre abban maradt nimphahártya. Ezzel szemben állítják 
a régi kasokat, a melyekben a lépek ócskasága dacára szép 
nagyra fejlődnek a méhek. 

E két ellentétes álláspont mikéntjéről meggyőződni 
akarván kísérletet tettem egy kaptár és egy kassal s kedves 
méhésztársaimnak kísérletem eredményéről a következőleg 
számolok be. 

A fennt közölt két álláspont igaz, de az is igaz, hogy 
nem egyforma szempontból igazak. 

A mozgószerkezetü méhlakásokban a folytonos keret-
változtatások miatt csakugyan megszűkülnek a sejtek a 
bennük maradt nimphahártya miatt s az ilyen szűk sejtekbe 
az anya nem petéz szívesen, a méhek azt inkább mézrak-
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tárul használják. Ennek az okát abban találom, hogy a 
méhész tavasszal üres sejtfalakat akaszt be amit & méhek 
kiépitenek, az anya telepetéz s a fiasitás kikelése után a 
méhek mézzel töltenek be. A méhész ezeket a kereteket 
kiszedi, s miután tudja, hogy a méhek építésre — az idő' 
előrehaladottságára való tekintettel, de a méhlegelő apadá
sára és a mézhiány láttára •— többé nem kaphatók, a ren
delkezése alatt álló régebbi kiépített kereteket a kaptárba 
helyezi, a méhek azt kénytelen kelletlen elfogadják, az anya 
bepetézi és törpe fiasitás kel ki belőle. 

Nem igy van az a kasban, ahova emberi kéz nem avat 
kozhatik bele egy könnyen. 

A kasban a a méhek elhelyezkedésüket ós célszerű, 
természetes munkájukat beavatkozás nélkül eszközlik. — 
A kasban 3 évnél idősebb sejt nincs. — Ha a lépeket alul 
kivagdossuk a méhek ujjakat építenek a fiasitás számára, 
tehát abból törpe méhek nem keletkezhetnek. Ha pedig nem 
vagdossuk ki a lépeket, elképzelhetjük-e, hogy a méhek az 
első évben teleépitett kas iépein 8—10 éven át nem változ
tatnak vagy azt, hogy építési ösztönükről végleg lemonda
nak. Nem. 

A méhek a kasban levő lépek sejtjeit évről évre foko
zatosan megújítják s ezzel építési ösztönüknek és a célszerű
ségnek használnak. Lerágják a régi sejteketés ujakat építenek 
helyettük. Építenek anyabölcsőket, heresejteket. Tehát ők 
maguk elvégzik azt, amit az okos méhész velük megdolgoz
tat, a hanyag pedig a méhek nemzedékének eltöi pülésére 
elhanyagol. 

A méhek ezen ujitó munkája a régi kasban egyszerű 
betekintésre fel nem ismerhető. Ez természetes is. mert 
tudjuk, hogy a méhek igyekeznek az alapszint utánozni az 
építésben vagyis fehér alapra fehér, barnára barna sejteket 
építenek. De ha jobban megvizsgá juk, mégis csak észre kell 
vennünk, hogy bármily barnák legyenek is azok mégis meg-
látszik'a sejteken, hogy a közfalnál sokkal ujjabak, épen 
ugy mint amikor valamely ócska ruhát azonos szinü uj 
folttal javítanak ki. Ennél is fellinőbb a külömbség a kasok-
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;ban épített közfalak és sejtek között. A méheh a barna 
[alapszint utánozva kezik a sejtek építését, de minél magas-
| sabbra érnek az építéssel, annál inkább eltérnek az alap-
í színtől ugy, hogy a sejtek alja és felsőszéle között finom 
'színárnyalat képződik. 

Épen azonos eljárást követnek a méhek azokban a 
kaptárakban is, ahol őket saját tetszésük szerinti munkára 

:• hagyjuk. 
Önként érthető, hogy a méhek ezen munkájukkal sok

kal későbbre készülnek el, mint a kaptárban, ahova üres 
sejtfalat akasztunk s nem kénytelenek a lerágás és kihor
dással vesződni. 

Könnyíti munkájukat a kas sokkal kissebb belmérete 
is, mert pl. rajzás előtt a különben heverő méhek ezt a 
munkát teljesíthetik. 

Erről bárki meggyőződhetik, s bárki be fogja látni, hogy 
kasban ócska lép közfalat igen, de ócska sejteket nem talá
lunk, ócska szűk sejtek csak a kaptárakban vannak olyan 

' méhészeknél, akik restelik télen át az ócska megszűkült 
sejteket a közfalakról levágni, s a közfalakat bő, uj sejtek 
építése céljából a méheknek tavasszal beadni. 

Solymosay. 

R vidék túlterhelése. 
Az okszerű méhészet egyik sokat vitatott kérdése az: 

: „vájjon tulterhelhető-e valamely vidék méhekkel ?" Ezt a 
; kérdést sokan és sokféleképen tárgyalták s tárgyalják ma 
iis. Ugy emlékezem, hogy e lapokban is volt már erről szó. 

Az eddigi tárgyalásokból általában az tűnik ki, hogy 
pro et contra nyomós érveket hoznak fel ugy arra, hogy 

;igen, mint arra: nem. De bármint okoskodunk is, végleges 
| megállapodásra ebben a kérdésben ugy sem juthatunk, mert 
j számos tényezővel kell számolnunk, mig a kérdés megoldá-
| sáig jutottunk. 
í Felhozzák, hogy valamely méhes a másik röpülési kö-
i 7* 
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rébe esvén, annak gyűjtését korlátozza. De mekkora ez aji 
röpülési kör? Némelyek 3, mások 5, de vannak, akik 7 kilo-1 
méter távolra teszik. Meglehet, hogy e számitások mindenike t 
igaz, mert ugy a 3, mint a 7 km. távolság megtelel a méhek '] 
röpülésének, attól függ, hogy nincsen-e abban valamely 
akadály. 

A méh, ha telephelyétől 3=r.4 km.-re hegy vagy épen 
erdős hegység van, aligha repüli azt keresztül, hanem meg
marad a völgyben és a hegynek a telep felőli lejtőjén. Tehát 
7 km. utat nem tesz azért, hogy a hegyen átröpüljön. Más
különben is a 7 km. olyan távolság, a meddig a méh nagy 
ritkán repül, vagy ha repül, kevés teszi meg ezt az utat s 
azok közül a merészek közül, amelyek ezt az utat megtet- , 
ték, kevés tér vissza. 

Mi lenne akkor, ha már 3—4 km. távolságra nem le
hetne méhest haszonnal felállítani ? Előállana az a kedve
zőtlen helyzet, hogy egy-egy faluban nem lehetne több egyet
len méhesnél s annak tulajdonosa ugyancsak irgyelt szemé
lyiség volna. Hát ahol 2—3 méhes van 40—-50 családdal 
alig 3—400 méterre egymástól? Ezeknek gazdái ezen elmé
let szerint egy kanál mézet sem kapnának. Pedig hát ez 
nincsen igy. 

Hogy valamely vidéket méhekkel túlterheljünk, ahoz 
nagyon sok méh kellene, amennyit egyetlen móhészgazda 
sem tart, mert nehéz az ellátása 

Maga a vidék flórája mutatja meg, hogy mennyi méhet 
tartsunk s még ez sem eléggé irányadó, hanem az időjárás. 

Termékeny esztendőben akármennyi méh is van vala
mely vidéken, jó hordása lesz, de ha száraz év van, még a 
kevés családból álló méhesek sem hoznak hasznot. 

Ezekhez járul az, hogy aki nagyobb méhest kivan fel
állítani, rendesen számítással él s azt összekapcsolja olyan 
gazdasági vagy ipari növények termelésével, amelyekből a 
méhek is táplálékot nyerhetnek pl. lucernát, angol lóherét, 
repcét stb. ezen mesterséges méhlegelő nemcsak az ő, ha
nem az egész közeli környék méheinek szolgál nektárral s 
ha nem volna is közelében más méhes, akkor sem volna 
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jövedelme nagyobb, hanem a be nem gyűjtött nektár pusz
tulna el felhasználatlanul. 

igaz ugyan, hogy a méhesgazda a szomszédságában 
volt méhlegelő eltűnését megérzi, de csak azért, mert nem 
hordhatnak méhei egy tömegből, de azért hordanak, ha jó 
az időjárás egy kissé nagyobb fáradtsággal. 

Az akácos vagy a repceültetvény csak azért kitűnő 
asztal, mert egy irányból egy tömegben gyűjtik be a méhek 
de ugyanannyi akácfáról, vagy repcéről, ha azok a vidéken 
elszórva tenyésznek, már jóval kevesebbet gyűjtenek be. 
Pedig a mézelő növények száma ugyanannyi, de a megtett 
útra pazarolt idő hatványozva növekszik, ami a mézhozam 
rovására jár. 

Ugyanaz a helyzet áll elő más helyeken ott, ahol a 
méhlegelő tömegesen, de távol van. 

Ezért nem állithatjuk határozottan, hogy valamely vi
déket túlterhelnek, ha azon 1000—1500 méhcsalád van, 
mert ez a szám behozza a hasznot még a 3 km.-es számí
tással is annál inkább a 7-sel. Már pedig hazánkban aligha 
van 3—4 olyan helyiség, ahol ennyi, esetleg ennél is több 
méhcsalád legyen s ahol van ott a mesterséges méhlegelö-
ről bizonyosan van gondoskodva is. 

S. Péter. 

Július a méhesben. 
Amint a rétek vadon tenyésző virágait letarolták s ége

tőn tűz le a nap az égről, a megmaradt néhány növénynek is 
hervadottan, ernyedve csüggenek le bággyadt levelei. A 
hordás megcsökken s csak egyes növények nyújtanak még 
a méheknek táplálékot u. m.: az ánizs, a papsajt v. mályva 
méhfű, izsóp, katáng, fehér mózkerep, fekete nadály, orvosi 
-szikfű, dohány, de ezek is csak ugy, ha a tikkasztó meleg 
napokat néha-néha jótékony esők ellensúlyozzák, amitől a 
lankadt növényzet felvidul. 

Boldog hely a méhészetre a júliusi napokon az, ahol 
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nagy táblában, a méhes közelében oly lucernás van, arae- • 
lyet magaltatás céljából vetettek. Nemkülönben azok a he- j 
lyek is, ahol a pohánka vagy a fehér lóhere céltudatosanf 

van tenyésztve Az ilyen helyeken nem szűnik meg a hordás;; 
sőt rendesen bővebb, mint a júniusi. 

A beállott pangási időszakban főgondunk oda irányul
jon, hogy elejét vegyük a rendesen kiütni szokott rablás ve
szélyének s e végből a röpülő nyilasokat, különösen a gyen
gébb családoknál szűkítsük meg nappal s csak estére, ami
kor az összes méhek otthon vannak, nyissuk föl ismét, hogy 
a kaptárt jól szellőztethessék. Egyébiránt a repülő nyílást 
nappal is nyitva tarthatjuk, ha azt oly sűrű sodronyszövet-, 
tel vonjuk be, melynek közepén akkora tágasabb nyilast 
készítünk, amelyen egy méh befér. Ezzel a rablótámadást 
kizárjuk, de a kaptár levegőjét nem. 

Vizsgáljuk át gondosan azokat a családokat, amelyek 
megrajoztak s győződjünk meg arról, hogy a fiatal anyák-; 
megtermékenyültek-e ? Ennek külső jele a herék üldözéséből 
tűnik ki, belül pedig a fiatal anya megtermékenyülését leg
jobban bizonyítja a zárt sorú dolgozós fiasitás. Amely csa
ládnál a herék még mindig nagy számmal mutatkoznak, ott 
az anya rendes állapota kétes s azért tanácsos az anyát 
valamely anyanevelőben levő termékeny anyával kicserélni. 

Gondoskodjunk a méheknek itatójáról is, hogy abból a 
viz soha ki ne fogyjon, mert a nagy hőségben sok vizet 
fogyasztanak. 

A júliusban kivonuló rajt, — hacsak anyaneveló't nem 
akarunk belőle csinálni, — okvetlen verjük vissza az anya
törzsre s ne örüljünk neki, hogy később megbánjuk. 

Ha a főhordáskor nem vettünk méheinktől uzsora ka
matot, vagyis ha megelégedtünk azzal, amit a mézürből 
adtak s még a főhordás tartama alatt lezártuk a mézürt, 
hogy méheink a költőtérben maguknak is gyűjtsenek, akkor 
nem kell az anya petézését korlátoznunk, mert korlátozzák 
maguk a méhek, sem pedig nem kell gondolnunk az etetés
sel, hanem nyugodtan bevárhatjuk akár a jobb, akár a 
rosszabb időket, mert méheink célszerűen elrendezik magu-
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kat s ellátják táplálékkal is bőven. Ha pedig uj mézforrá
sokra, hordásra van kilátásunk a mézürt még mindig föl
nyithatjuk 

Óvjuk méheinket a darázsok, viaszmoly s más ellensé
gek támadásától. Tartsuk a méhest és környékét tisztán, 
hogy a méhek ellenségeinek búvóhelyet ne adjunk. 

Hogyan értékesítsük mézünket? 
A mézelés idején mindannyiszor felszínre kerül a ter

melt méz értékesítésének kérdése s a szaklapoknak általá
ban sok olvasó ily irányú kérdéseire kell, hogy megfeleljenek 
holott a kérdés megoldása nagyon egyszerű és természetes. 

Ismeretes dolog, hogy manapság már csak az olyan 
méz számithat kelendőségre, amely kaptárban, illetve ok
szerűen kezelt méhcsaládok terméke, mig a kasokból kimet
szett és kisajtolt méz csak egyik-másik falusi szatócs bolt
jában nyer bevezetést, ahol a szegényebb néposztály orvos
ság (?), sütemény stb. készítése céljából 2 —4 fillér árra 
vesz meg. 

Hogy a méz eladására értékesítő vállalatok keletkezze
nek, annak lehetősége kizárva nincs, azonban, hogy ezek
nek a mózértékesitő vállalatoknak mikénti kezelése, jöve
delme, megbízhatósága, de Iegfőkópen fennmaradása bizto
sítva legyen az el sem képzelhető, mert már a mult fényesen 
bebizonyította. 

A méz értékesítése kérdésénél három elkerülhetlen mel
lékkérdés ékelődik közbe, amely okvetlen megoldásra vár, 
mielőtt a fokórdést bántanék és ez: 1. Milyen mennyiségű 
mézet kivannak értékesíteni} 2. Hol laknak? 3. Tagjai-e 
valamely egyesületnek vagy előfizetett e valamely szaklapra? 

Ha körültekintünk, azt a tapasztalatot nyerjük, hogy 
a méz értékesítésének nehézségéről azok a méhészek pa
naszkodnak : 

1. akiknek kevés eladó mézük van; 
2. akik a főközlekedési eszközöktől (vasút, hajó) távol 

laknak; 
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3. akik magukat okosabbaknak hiszik a nagytöbbség
nél s ezért semmiféle egyesület tagjai közé be nem lépnek, 
sem pedig valamely szaklapra eló' nem fizetnek. 

Megkísérlem e három feleletet saját nézetem szerint 
tárgyalni. 

ad 1. Némely ember a méhtenyésztés jövedelmezőségét 
hallja s vérszemet kap, ő is méhész lesz. Beszerez 2—3 csa
ládot, kezeli s kap tőle 20—30 kgr. mézet. A méz kiperge-
tésénél ólálkodó, kíváncsi gyermekeit onnan eltávolítja, ne
hogy azt megkóstolják, mert védés apám pénzt csinál belőle.« 
Amikor el akarja adni, kinál vele fűt-fát. Némelyeknek igen 
sok, másoknak pedig kevés, nyakán marad ós megcukroso-
dik s ha eladja is 20—30 koronát kap érte. 

Ez nem gazdaságos eljárás. Kevés mézzel másképpen 
kell gazdálkodnunk, hogy becsületes hasznunk legyen. Az a 
20—30 kgr. méz a családnál elfogy és megtakaríthatunk 
vele más készpénz kiadást. Használjuk fel cukor helyett, 
édesitésre kávéba, ételbe, süteményekbe, de legfőképen arra, 
hogy a gyermekeknek uzsonnára (ami szegény embernél 
egyúttal vacsora is) száraz kenyér helyett adjunk egy da
rabka mézeskenyeret. Tessék elhinni, hogy sokkal többet 
használunk vele, mert a gyermek nagyobb élvezettel fo
gyasztja el a mézes, kenyeret, jobban lakik tőle és egészsé
ges erősítő táplálékot nyer, ami minden jóravaló szülőnek 
egyetlen és legfőbb törekvése, hogy gyermekei erőben, egész
ségben fejlődjenek, jól táplálkozzanak. 

ad. 2. Sokkal nehezebb a méz értékesítése, de csak 
nagy mennyiségben azoknál a méhészeknél, akik a fő köz
lekedési vonaloktól távol vannak. A legközelebbi vasútállo
máshoz való szállítás költsége fölemészti a nyert haszon 
nagyrészét annyira, hogy sok helyen a 100 koronával el
adott 1 mm. mézért nem kap többet 80—90 koronáuál, 
mert a többit fuvardíjra és szállítási költségekre kénytelen 
fordítani. Az ilyen méhesekben legjobb a mézből különféle 
italokat gyártani. Likőrt, bort. Ezek eladásából nagyobb 
haszon remélhető, természetes, hogy valamivel később. Pl. 
az ó mózbor literét, ha 1—2 koronáért adja már (leszámítva 
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a 3—5 évi tartását) 50%-ot nyer. S habár e tanácsom illu-
zoriusnak látszik is, ha valaki e téren a nagyközönség előtt 
úttörő lesz és azzal megkedvelteti, biztos jövedelemre szá
mithat. Mert tudjuk azt, hogy készítenek mézbort, mézpezs
gőt, likőrt stb. s a kiállításokon bemutogatják, de általános 
használatban még nincs, pedig lehetne s többet érne annál 
a sok pancsolt bornál, ami forgalomban van 

ad 3. Senki sem született mesternek, annál kevésbbé 
mondhatja el magáról valaki azt, hogy mindent tud és 
tudásának kibővítésére semmire sincs szüksége. De ha épen 
tudása felülmúlná is a másokét azon egyszerű elvből, hogy 
az ember a társadalomban él és annak hasznos tagja kell, 
hogy legyen, kötelessége mindenkinek valamely egylethez 
tartozni, hogy tudása ne legyen a véka alá rejtett mécs. Az 
emberek társadalmi összeköttetése mozdítja elő a kereske
delmet s ez az összeköttetés szerez, fentartja és biztosítja a 
méz piacát is. Az a csekély összeg, amit az ember a társa
dalomnak áldoz, megszokta hozni a maga kamatait. Magam 
is az egyesület utján találtam piacot, amelyet 8 év óta látok 
el mézzel és soha sincs fölöslegem. 

Megeshetik, hogy e felfogásaim mások véleményével nem 
találkoznak, de közölje más is az övét, hogy okuljak én is 
rajta, de mások is, akiknek talán nagyobb szükségük van rá. 

Balogh. 

Rz akácfa és élősdije. 
Kevesen tudják, hogy az akácfa, mely hazánk minden 

vidékén, de különösen az Alföldön szépen díszlik s a méhé
szetre nézve nagyon fontos növény — Észak-Amerikai nö
vény, ahonnan a mult század végén hozták Európába s igy 
hazánkban is oly célból, hogy erdei fává neveljék, ez a cél 
ugyan nem vált be, de annál fontosabb szerepe jutott a mé
hészet szolgálatában. 

Különösen a magyar alföld méhészete köszönhet neki 
sokat, ahol eredeti hazájánál kedvezőbb viszonyok közé ke
rülve, kétszer is virágzik s mindkétszer bőségesen mézel. 
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Gazdaságilag is előnyösen alkalmazható a futóhomok 
megkötésénél. Általában a talajban nem nagyon vállogat, a 
legsivárabb földben is megél 

Átszármazása alkalmával magával hozta ellenségét is, 
az Akáe-pajzdetüt (Lecanium robiniarum) 

Az akác pajzstetü a félfedeles szárnyuak családjába 
tartozik, himje két farksöréttel bir, csápjaik 8 ta^uak. 

A nősténynek csak lárva állapotában van kifejlett csápja 
és lába. Az akácfán ide oda futkosva, szivőkáját abba bele
mélyeszti, ahonnan többé el sem mozdul. Petéit maga alá 
rakja s petéi fölött elpusztulva, alatta kelnek ki a lárvák, 
melyek elpusztult anyjukat paizs gyanánt használják. 

Hazánkban az idén különösen Esztergom- és Fehér
megyében pusztitólag lépett fel, de ellenségei, az éneklő ma
darak némileg ellensúlyozzák a bajt. 

Védekezni ellenök az akácfa kérgének lekefélése által 
lehet legcélszerűbben, amivel nagyon sok álcát pusztítunk el. 

Különösen olyan vidékekek, ahol az akác képezi a leg
nagyobb méhlegelőt, tanácsos lenne a fákat megvizsgálni ós 
idejében elejét venni a könnyen bekövetkezhető bajnak. 

V. 

Elő vigyázók legyünk. 
A túlságosan hosszú és zord tél sok helyütt csaknem 

teljesen elpusztította a méheseket. Legtöbb helyről a pusz 
tulás okául a vérhasról érkezik hir. Ámde az idei nedves, 
esős nyár ugylátszik, hogy ki akarja pótolni a tél okozta 
veszteséget, mert általában minden oldalról azt a hirt hall
juk, hogy a méhek számításon fölül rajzanak elannyira, hogy 
egyes kis méhesek alig egy pár hét alatt nagyobb méhesekké 
fejlődtek. 

Ez igen szép dolog, mert a mézhozam szaporultát is 
jelenti, tudva azt, hogy ahol méz nincs, ott raj sincs. De 
vájjon arányban fog-e állani a tömeges rajzás a mézhozam
mal ? A rajok az idén talán igen későre érkeztek s érkeznek 

© BCU Cluj



még ma is, kitudja, egy bekövetkezhető időváltozás nagyon 
könnyen végzetessé teheti a méhészetet, ha t. i. a sok késői 
rajnak nem lesz alkalma, még a téli táplálékát sem be
gyűjteni. 

Természetes, hogy sokan azt a bölcs megoldást látnák 
helyénvalónak, hogy a késői rajt verjük vissza az anyatörzsre. 
Igen ám, de ha a veszteséget, amit sokhelyütt a tél okozott 
a méhész átgondolja, nem szívesen mond le a szaporulatról 
már csak azért sem, mert évtizedek kellenek ahoz, hogy 
ismét ilyen bőséges istenáldása legyen a természetes rajzás
nak, ami az én együgyű felfogásom szerint mégis csak jobb 
minden mürajnál. Inkább dédelgeti az uj törzseket bármely 
kicsinyek legyenek is, semhogy egyet is elveszítsen belőlök. 

Ez a dédelgetés talán csak jövőre hozná meg a maga 
kamatait, mindazonáltal magam is helyénvalónak tartom, 
hogy ami egyszer megvan, aztneszalasszuk el, hanem tart
suk meg, mert eljöhet az idő, hogy szívesen fogadnánk csak 
egyet is, ha volna. 

Magam ugy gondolkozom, hogy a legkisebb természe
tes rajt sem kell az anyatörzsre visszaverni, mert hiszen, 
ha nem is lesz abból mindjárt erős törzscsalád, de lesz belőle 
egy kitűnő kis anyanevelő és ez tavasszal be sokszor nagyon 
jól fog, ha valamely törzsünk valamiképpen anyját elveszí
tette. De föltéve, hogy nem lesz rá szükség, akármily kicsiny 
anyanevelő más évben törzscsaláddá fejlődik, tehát minden
képen megérdemli a dédelgetóst. Hányszor megtörtént már, 
hogy valamely kas csúcsában egy kis maroknyi nép átszi-
gorogja a telet s más tavasszal olyan gyors és szép fejlődés
nek indul, hogy munkájával a régi törzsek valamennyijét 
lefőzi Ugyanazért kár meg nem tartani, a jövőre való tekin
tetből minden legkisebb rajt is. 

Hanem az idei bőséges rajzás mégis csak gondolkodóba 
ejti a méhészeket, mert haszonnak haszon, de hacsak el 
nem adja, az idén azokból pénzt aligha lát De ha csak ez 
volna a gond, azon könnyen tul tehetjük magunkat, más 
oldalról érint bennünket érzékenyen a késői rajzás. 

Ugyanis: a mézpergetessél és eladással csinyján kell hogy 
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bánjunk, mert a betelelésre kell gondolnunk, amikor kétsé
ges, hogy az uj családok táplálék beadására ne szorulnának. 
És fölöslegesnek látszó mézmennyiségünket most meggon
dolatlanul elpazaroljuk, nem lesz mihez nyúlnunk s majd 
drága pénzen kell beszereznünk a beteleléshez székséges be
födött mézeskereteket. 

Legyünk tehát elővigyázók, ne pergessük ki mézes 
kereteinket anélkül, hogy ne gondolnánk az őszi betelelésre 
nehogy a családokat, melyeknek örültünk, kénytelenek le
gyünk ősszel egyesiteni, ha drága pénzen nem akarunk ne
kik táplálékot venni, vagy azokat potom árért eladni. 

Virág . 

Megriadt kirándulók. 
Valaki megtisztelt egy rajjal, de ugy tett mint az okos 

paraszt leány, adott is ajándékot nem is. T . i. küldött egy ké
sői kis rajt, amely az 1907. évi szárazságban talán a minden
napiját sem volt képes beszerezni, s miután szeretem a melle
ket, sajnáltam pusztulásra hagyni. Apoltam, dédelgettem azokat 
s e g y kisebb szakkönyv tanulmányozása után, a fennáló okszerű 
szabályok szerint kezeltem. í g y érték el az őszt egy kanál be
gyűjtött méz nélkül : í g y mentek volna a télnek is, ha könyö
rületből nem adtam volna be nekik hat teljesen befödött mézes 
keretet. Es talán épen erre számítottak, látva jóságomat, hogy 
egész nyáron élelmeztem őket. 

Eljöt t a tavasz, de annak virulását méheim már nem érték 
meg, elhullottak a mézes lépek között nyomorultan. Állí tólag 
vérhasban. Meglehet . Nem tudora, mert még a méhgyógyászat-
ban jártas nem vagyok . 

E l é g az hozzá, hogy a kaptár, melyet kőoszlopra állítottam 
fel, s hogy díszesebb legyen csinos zászlórudas kupolával táttam 
el — üressen maradt, mert belőle az elhullott méneket kiseper
tem, a megmaradt mézet eltávolítottam Csupán egy néhány 
üres kiépített keret és a már használatlanul heverő eszközök 
maradtak benne. 

A néptelen kaptár ott díszelgett a kertem közepén, akár
csak e g y omladozó közpékori sziklavár, melynek vidám lakói 
rég elporladtak az any földben, vagy a sötét sírboltok lakói 
lettek. Kaptáram kőoszlopát ellepte a moha, oldalfalait befutotta 
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a szomszédban viruló japáni komló s az ősszel is csak akkor 
kandikált elő, amikor a hűvös őszi szél a japáni komló meg
sárgult leveleit zörögve hordotta szét a kertben. 

Es jöt t a tél. A zord tél s hóva' borította el a kert szá
raz virágait, a néptelen kaptárt, melyben az ég tudja miféle 
állatocskák húzhatták meg magukat a tél hidege elien, hogy a 
külső hidetől védve, egy örök tavasz álmaiban szenderegve 
várják az igazi tavasz első éltető sugarát, mely megtöri a csa
csogó csermely kemény jégpáncélját, a szunnyadó növényzet 
újra virul, kicsalja a virágok mosolygó kelyhét s a pusztulás, a 
halál nyomában uj életet ébreszt, 

A z enyhe tavaszi szél lágy tűvalmától elolvadott a hó. A 
kikelet első hírnökei a tavaszi hóvirág, a szőrme öltözetű kökör
csin, megjelentek. A fokozottan emelkedő meleg kifakasztotta a 
növényeket, az elpusztult japáni komló száraz indái között 
megjelentek a gyenge ifjú hajtások is, amelyek oly félénken 
kapaszkodnak a kiasszott, kemény indákhoz, miként az élet 
küzdelmeibe induló ifjú atyja sírkövét átkarolva kór Istentől 
erőt, segélyt a sors viharai ellen. 

A lakatlan, néma kaptárt újra befutotta a japáni komló 
most már ismét viruló, zöld indája, mint elhagyott sírhantot a 
repkény, mint a jelen a mult emlékeit, mint az élet a mul-
landóságot. 

Vasárnap volt . Szép, derült vasárnap. Sétálok a kertben 
egyedül. Megállok a kaptár előtt s eszembe jutnak egy letűnt 
szebb idő édes, de töredezett emlékei. I gen a mult emlékei, 
melyek ugy tapadnak leikünkhöz, mint a száraz indák a lakat
lan kaptárhoz, melyekből egy-egy kis részt tördel le az idő, de 
egészen nem pusztítja el soha, s a melyet ugy igyekszik elfödni 
a jelen valóélet ezerféle bánata, öröme; mint az elszáradt indákat 
a zölden mosolygó idei uj l evé l ; mint az ernyedő erőt a remény. 

A z elhagyott, üres kaptár felől vidám móhzümmögós 
hallszik. Röpülő nyilasa előtt fürge méhek játszadoznak. Fö l 
föl rebbennek, újra visszaszállanak. A röpülő nyilasban e g y kis 
méhecske oly bőszen jár föl és alá mint a katona az őrhelyen. — 
Neki-neki ront az oda csapódó társának, mintha féltene odabent 
valamit. 

Én Istenem, csak nem hajléktalanok, üldözöttek ütöttek 
tanyát ez elhagyatott helyen s most örülnek, játszadoznak, hogy 
kipihenhetik fáradalmaikat, mint a fáradt vándor, az éjjeli v i 
har elől egy bedőlt sírboltban keres menedéket ott pihenteti 
meg fáradságtól reszkető tagjait s édesebben alszik ott a halot
tak tanyáján, a hideg kövön, mint sokan a menyezetes ágy 
pnha selyem párnái között. 
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Eljött az est. A kaptár újra csendes. Életnek nyoma sincs 
benne. Másnap újra eljönnek a látogatók. Harmadnap ismét és 
ez i g y tart nap nap után. Hisz e~ek csak kirándulók. A bol
dogok, kik el telve földi javakkal fölkeresik a pusztulás hónát, 
hogy ott játszadozzanak, ahol nincsen élet, de mihelyt bealko
nyul ott hagyják, borzadnak tőle, mint sok jó barát, ha életünk 
egére az alkony ráborul. 

Raj t vásároltam. A kaptárt kiszabadítottam a japáni komló 
indáinak béklyói közül, rendbe hoztam s e g y csendes este a 
kaptárba lakoltam, hogy az éj leple alatt ott magát elhelyezze 
s az elhagyott helyen uj élet viruljon. 

A hontalan kis család örömmel fogadia a kitisztított lakot 
s másnap hajnalban vidám tájolás keletkezett, megindult a 
szogalmas munka s vele együtt a való élet küzdelme. 

Megjelentek később a kirándulók is, hogy újra kezdjék 
mindennapi gondtalan játékukat, de meglepetve vették észre, 
hogy nincsenek egyedül, az elhagyott lakásba szorgalmas nép 
költözött. Gyorsan eltávoztak s nem tértek vissza többé. 

Elriadtak a boldogok onnan, ahol küzdelmes az élet. 
V. 
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zei Ödön, Mátis Albert , Albertf i Lajos, A l g y ó g y i földm. iskola, 
Zsakó István, Fekete Imre, B.ikcsav Sámuel, Mészáros Armand, 
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Zsögőn Rácz Mihály. 
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28784. szám I X - A - 2 

Pályázat i h i r d e t m é n y . 
A gödöllői állami méhészeti gazdaságban az i909. óv f o 

lyamán hat időszaki tanfolyam fog tartatni a következő beosz
tás mellett: június 14—27. lelkészek, július i — i8- ig és 
július 26-tól augusztus 12-ig néptanítók, végre augusztus 15-28-ig 
női hallgatók részére. 

Céljuk ezen tanfolyamoknak, hogy az azokon résztvevők 
a méhtenyésztés elméleti és gyakorlati ismereteit elsajátítsák, 
valamint hogy a méhkaptárakuak és méhészeti segédeszközök
nek házilag való elkészítését is megtanulják. 

Minden tanfolyam hallgatói annak tartama alatt teljes el
látásban di|talanul részesülnek ós ezenkívül azok részére, kik 
pályázati kérvényükben szorult anyagi helyzetüket igazolják s 
a m. kir. államvasutaknak a távolsági forgalom 7 — 1 6 vonal
szakaszai között lévő valamelyik állomásáról jönnek, a személy 
és vegyes vonatok I I I . kocsiosztályában érvényes féláru menet
j egy váltására jogosító igazolvány küldetik, melynek ára a visz-
szautazás költségeivel együtt a tanfolyamról való utazáskor fog 
megtéríttetni. 
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Minden egyes tanfolyamra 20—20 hallgató vétetik fel. A 
pályázni szándónozók felhivatnak, hogy a foglalkozásuknak 
megfelelő tanfolyamra való felvételt kérelmező i koronás bó-
l y e g j e í ? y s y e l ellátott folyamodványukban a vármegye lakóhely, 
utolsóposta és vaspályaállomást pontosan megjelölve azt a m. 
kir. földmivelósügyi miniszterhez címzetten felettes hatóságuk 
utján, az állandó alkalmaztatásban nem lévők pedig illetékes 
községi elöljáróságuk láttamozásával az illető tanfolyam kezdete 
előtt legalább egy hónappal előbb nyújtsák be. 

Budapest, i909. évi február hó i l - ó n 

M. kir. földmivelósügyi miniszter. 

T A R T A L O M : Szűk sej lek Sotymossy. - A vidék túlterhelése. S.Péter. 
— Július a méhesben. — Hogyan értékesítsük mézünket? Balogh. — Az 
akácfa ós élősdije. V. — Elővigyázók legyünk. Virág. — Megriadt kirán
dulók. V. 
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saját műhelyében készített | 
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kaphatók. \0gT £gy jó anyagból, csinosan elkészíteti ^Itti | 

o r s z á g o s m é r e t ű k a p t á r » 
ára teljesen felszerelve, Kolozsvár állomásra szállítva: í 

tagoknak © korona, nem tagoknak ± ± korona > 
Megrendelések Dr. BALÁZS FERENCZ főtitkár ur- J 
hoz Kolozsvár, Mészáros-utca 3 sz. intézendök. J 

Az egyesület vesz: nyers viasszot, kiolvasztatlan ) 
lépekért, viasztörmelékért utánvéttel béküldve, | 
I s i l ó r x l s é n t f i z e t ± Isorozvát . Postai ) 
vagy vasúti költséget a küldő fizeti. • ' ' I 

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utoza 10 

© BCU Cluj




